

## **Внедрение интегрированного управления водными ресурсами в низовых звеньях водопользователей**

М.Ф. Абдураимов

Координатор по Узбекистану, GWP Центральная Азия и Кавказа  
140146 Самарканд ул.Узбекистанская 114a Email: mansurzbx@mail.ru

В Пастдаргомском районе Самаркандской области на площади орошаемых земель 54 тыс.га до 2009 года действовала одна ассоциация водопользователей. Система управления водными ресурсами велась по команде «сверху», без учета реальной ситуации водопользователей. Потребители воды, в основном фермерские хозяйства, свою деятельность вели без согласования с Ассоциацией водопользователей (АВП). Население для полива приусадебных участков использовало воду по своему усмотрению, без обязательств. Проблемы и другие возможности АВП не интересовали фермерские хозяйства и других потребителей. Такое взаимоотношение АВП и фермерских хозяйств отрицательно отражалось в их деятельности.

В связи с напряженностью водохозяйственной обстановки в районе по причине нехватки воды создало необходимость разработать мероприятия по реальному использованию и совершенствованию управления водными ресурсами по принципу интегрированного управления водными ресурсами (ИУВР).

Изучив существующую схему ирригационных систем, было принято решение образовать 7 ассоциаций водопользователей по гидрографическому принципу вместо одной большой. Проект подготовил набор необходимой документации для регистрации АВП в свете нового закона о воде и водопользовании, а соответствующие усилия по разъяснению местным властям положений и требований этого закона облегчили перерегистрацию АВП в качестве ННО.

Создание гидрографических АВП носит постепенный характер. Инициативная группа, мобилизаторы проведут работы над формированием дружеских отношений и широкой осведомленности об АВП, ее выгодах, структуре, роли, функциях и способах ее организации среди фермеров, их лидеров, аксакалов и других ключевых сторон. Сбор информации о фермерах, основных проблемах с водой, подготовка схем зон обслуживания, охваченных ирригационной и коллекторно-дренажной сетью.

При встречах с фермерами в небольших группах на уровне села, отвода канала разъясняется суть проекта, его задачи и основные водохозяйственные проблемы, которые можно решить скорее с помощью АВП.

Следующим этапом является формирование АВП. Высшим органом АВП является общее собрание членов АВП. Равноправным членом АВП могут быть все водопользователи. Делегатами общего собрания избираются на собраниях группы водопользователей, или отводах. Избранные будут представлять интересы членов АВП или отводов. Интересы населения будет представлять махаллинский комитет.

После этого организуется Представительское собрание. На ознакомительной встрече будет представлена информация о следующих основных задачах: 1) организованном и коллективном подходе к управлению системой орошения и дренажа; 2) децентрализация полномочий и ответственности управления с передачей их в руки АВП; 3) обеспечение справедливости в распределении воды; 4) надежность водообеспечения; 5) саморегулирование 6) порядок финансовое обеспечение АВП со стороны водопользователей и населения. После чего созывается общее собрание АВП, где образуется Совет для осуществления общего руководства АВП. Председателем Совета избирается авторитетный организатор, у которой есть лидерские способности,

уважаемый аксакал или же люди, знающие местность и способные к убеждению. Собрание избирает исполнительного директора, также на собрании будут рассмотрены другие нормативные документы ННО, предусмотренные Законодательством Республики Узбекистан.

Совет утверждает и контролирует распределение воды, согласно правилам понятным и применимым к местным условиям, принципами интегрированного управления водными ресурсами. Совет, а также берут на себя решение конфликтов между водопользователями и укрепление доверия между ними.